

СОВРЕМЕННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ И ПРАКТИКИ МУНИЦИПАЛЬНЫХ БИБЛИОТЕК ГОРОДА КУРСКА В ЭКОЛОГИЧЕСКОМ ПРОСВЕЩЕНИИ НАСЕЛЕНИЯ

С. А. Новосельская

МБУК «Централизованная система библиотек города Курска»

Россия, г. Курск

Тема чтений сегодня актуальна. В современном сложном, многообразном, динамичном, полном противоречивых тенденций мире экологические проблемы приобрели глобальный масштаб. «Экология стала самым громким словом на земле, громче войны и стихии. Оно характеризует собой одно и то же понятие вселенской беды, никогда прежде не существовавшей перед человечеством», - писал Валентин Распутин.

Экологическое благополучие каждой страны зависит от уровня культуры и образования граждан. Формирование экологической культуры, экологического мировоззрения процесс сложный и длительный, призванный содействовать улучшению условий проживания нынешнего и будущего поколений, повышению личной ответственности за окружающий мир. Особую роль в становлении экологического сознания граждан играют библиотеки различных систем и ведомств.

Активными участниками процесса становления экологической культуры курян являются муниципальные библиотеки города Курска, основная цель которых в данной деятельности - это обеспечение доступности экологической информации, привлечение внимания местного сообщества к экологическим проблемам, воспитание экологической культуры горожан, которая строится на базе нового мышления, что предполагает соблюдение нравственных и правовых принципов природопользования.

Муниципальные библиотеки города Курска располагают универсальным фондом, который ориентирован и на удовлетворение «экологических» запросов пользователей. Основу этого фонда составляют издания в различных форматах и на различных носителях. Фонд планомерно пополняется как печатными изданиями, так и электронными изданиями, призванными удовлетворить запросы современного пользователя.

Необходимо отметить использование курянами удалённых электронных ресурсов экологической тематики. Сегодня активно используются автоматизированные рабочие места Удаленного электронного читального зала Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина, оборудованные на базе ЦГБ им. Ф.А. Семенова. Раскрытие его уникальных фондов, в том числе экологической тематики, реализуется через популяризацию актуальных документов и коллекций. Куряне с большим интересом принимают участие в онлайн-лекциях, мультимедийных просмотрах, виртуальных уроках, медиауроках,

видеолекториях на тему «Заповедный Байкал», «Заповедная Россия – зачарованная Русь» и другие.

На базе 12-ти муниципальных библиотек оборудовано 15 терминалов доступа к фонду Федеральной государственной информационной системы «Национальная электронная библиотека». Широкой популярностью у курян пользуются такие разделы НЭБ как «Коллекции» и «Электронный архив», позволяющие обратиться к тематическим электронным ресурсам документов, среди которых представлены подборки по вопросам экологии, охраны природы и природопользования. Уже в 2017 г. к ресурсам НЭБ обратилось более 500 пользователей.

Специально для юных курян и их родителей в муниципальных библиотеках города Курска открыты терминалы доступа к уникальной Национальной электронной детской библиотеке. В этой библиотеке собраны и оцифрованы материалы для детей из фондов Российской государственной детской библиотеки, Российской государственной библиотеки и других публичных библиотек России. Данный ресурс предоставляет возможность всем желающим познакомиться с наиболее значимыми, лучшими произведениями для детей и юношества, в том числе и экологической тематики.

Большой популярностью у юных курян пользуется уникальный, познавательный ресурс, демонстрирующий огромные возможности и позитивные стороны Интернета. Называется он «ВебЛандия» - «страна» лучших сайтов для детей. Это безопасный уголок Интернета для детей и подростков, где собраны самые лучшие, безопасные и проверенные сайты. В рубриках каталога можно найти сайты на любой вкус. Неподдельный интерес вызывают рубрики «Животные и растения», «Путешествия и туризм», которые помогают узнать самые последние новости о животных, природе и окружающем мире.

Развитию познавательных интересов детей способствует проведение экологических медиавикторин, виртуальных литературно-творческих конкурсов, «Web-спринтов» -соревнований по поиску информации в ресурсах Интернет, которые активизируют работу со справочной литературой, интернет-энциклопедиями.

Необходимо отметить, что в Год экологии отмечается возросший интерес курян к вопросам законодательства в области охраны окружающей среды и экологической безопасности. Большая работа в данном направлении ведётся в Центрах правовой и социально-значимой информации, действующих на базе 10-ти муниципальных библиотек. Пользователям предоставляется возможность воспользоваться программными продуктами ведущих производителей правовых баз данных: «КонсультантПлюс», «Гарант». Все Центры имеют доступ к portalу «Право» - «Официальный интернет-portal правовой информации». Создаются собственные БД эколого-правовой тематики: «Экология. Проблемы охраны окружающей среды», «Экологическое просвещение:21 век» и другие.

Важной составляющей в работе муниципальных библиотек города по формированию экологической культуры горожан является издательская

деятельность. Подготовлены рекомендательные библиографические указатели, памятки, брошюры, буклеты, бюллетени новых поступлений, дайджесты,

В каждый тематический год мы стараемся создать собственные электронные информационно - библиографические издания соответствующей тематики.

Так, в Год экологии Централизованная система библиотек города Курска собрала в единый электронный ресурс имеющиеся в фондах материалы экологической тематики. В результате было подготовлено информационно-библиографическое издание «ЭКОГИД», содержащее богатый информационный материал. При подготовке электронного ресурса использовано более 500 источников печатных изданий из фондов МБУК ЦСБ г. Курска и более 200 интернет-ресурсов.

Информационно-библиографическое издание «ЭКОГИД» создано в виде электронной книги, с эффектом перелистывания страниц. Электронная книга состоит 6 - разделов: «Экологическое законодательство России: история и современность», «Экология. Безопасность. Жизнь», «Заповедная Россия», «Исчезающая красота. По страницам Красной книги», «ЭКОТУР по улицам Курска», «Экологический калейдоскоп».

На первых страницах издания «ЭКОГИД» размещены официальные материалы об объявлении 2017 г. Годом экологии и особо охраняемых природных территорий – указы Президента Российской Федерации и постановление Губернатора Курской области.

Раздел «Экологическое законодательство России: история и современность» состоит из подразделов, включающих историческую справку, полные тексты основных законов Российской Федерации, справочную информацию о федеральных и региональных органах управления и других экологических организациях, законы Курской области, извлечения из законодательных актов по вопросам экологических прав, обязанностей, ответственности граждан.

В разделе «Экология, безопасность, жизнь» собраны сведения о глобальных экологических проблемах, экологии в быту, о влиянии на здоровье человека неблагоприятных экологических факторов.

Раздел «Заповедная Россия» представлен материалами об истории создания российского заповедного дела; о самых удивительных заповедниках и национальных парках, наиболее полно представляющих своеобразие природы различных уголков нашей страны; о памятниках природы, расположенных на территории Курской области.

Следующий раздел «Исчезающая красота. По страницам Красной книги» предлагает пользователям познакомиться с историей создания Красной книги России, с интересными представителями флоры и фауны нашей страны, которым грозит опасность исчезновения. Привлекает внимание фотогалерея с яркими иллюстрациями удивительного мира редких животных и растений, занесенных в Красную книгу России, а также в Красную книгу Курской области.

Раздел «ЭКОТУР по улицам Курска» приглашает совершить виртуальную экскурсию по красивым местам, расположенным на более 160 улицах, проспектах, бульварах, перекрестках, переулках старинного Курска.

Этот раздел очень значим для нас, так как в его основе лежит новый эколого-краеведческий проект с одноименным названием «ЭКОТУР по улицам Курска», инициированный Централизованной системой библиотек в Год экологии.

В разделе «Экологический калейдоскоп» пользователи смогут познакомиться с интересными экологическими фактами, с календарем экологических дат на 2017 год. Так же в данном разделе приведены подборки цитат известных русских ученых, писателей, общественных деятелей, стихи поэтов об охране окружающей среды, а также экологические викторины, которые помогут в организации и проведении тематических мероприятий.

В качестве вспомогательного материала в электронном издании предусмотрен глоссарий – краткий справочник основных терминов и понятий по экологии и охране окружающей среды.

Неповторимая красота родной природы во все времена побуждала братья за перо великих мастеров поэзии и прозы. В этом направлении велико наследие Курских писателей. Поэтому подраздел «Курские писатели о природе. Избранное» представляет особый интерес. Здесь собраны прозаические и поэтические произведения писателей-земляков об отношении

Издание адресовано широкому кругу пользователей для культурно-просветительных и образовательных целей, а также всем, кто интересуется природой родного края. Хочется сделать акцент на том, что издание пользуется большой популярностью, о чём свидетельствуют многочисленные положительные отзывы образовательных учреждений города Курска.

Уважаемые коллеги, обладая огромными информационными ресурсами, обеспечивая доступность экологической информации, муниципальные библиотеки города Курска, разрабатывают инновационные результативные социально-значимые экологические проекты, в рамках которых проводят акции и разноплановые экологические мероприятия для различных категорий курян. Необходимо отметить, что работа по формированию экологической культуры ведётся нами комплексно, системно, что позволяет не только донести нужные, полезные знания до всех категорий граждан, но и преобразовать полученные знания в общественно-полезные дела и инициативы.

Одним из ярких проектов, уже завоевавших популярность у жителей, является инновационный познавательный эколого-краеведческий проект «ЭКОТУР по улицам города Курска», в рамках которого куряне и гости города совершают экоэкскурсии по улицам Курска, в названиях которых отражена неповторимая красота родной природы. Кстати, таких улиц в городе насчитывается более 160. Среди них: Заповедная, Заречная, Изумрудная Лазурная, Лесная. Соловьиная, Утренняя и др. - все они живая часть истории столицы соловьиного края. Это и легло в основу нового эколого-краеведческого проекта «ЭКОТУР по улицам Курска».

Значимым событием 2017 г. станут юбилеи более 150 улиц, переулков и площадей Курска. В их ряду одна из старейших улиц областного центра - улица Садовая, которая отмечает своё 235-летие. Именно с этой улицы, сохранившей в своём облике исторические приметы, стартовала первая акция в рамках эколого-краеведческого проекта «ЭКОТУР по улицам Курска».

Экоэкскурсия по улице Садовой позволила участникам познакомиться с малоизвестными историческими фактами из истории улицы, достопримечательностями, расположенными на ней, узнать о знаменитых людях, посетивших улицу в разное время.

Когда-то за домами, расположенными на этой улице, скрывались замечательные тенистые сады, которые придавали ей особую красоту. На время проведения акции улица Садовая превратилась в импровизированный цветущий сад, олицетворяющий приближение весны.

Лирические строки курских писателей и поэтов, посвященные Курску и природе родного края, значительно украсили экоэкскурсию.

Блиц - опросы, предложенные прохожим, помогают выяснить, что знают куряне об истории улиц родного города. Самый эрудированный участник опроса получает в подарок книги о природе.

Запоминающимся стал этап проекта, приуроченный к международной акции «Марш парков - 2017». Парковые зоны являются сердцем любого современного города, местами, где люди проводят свободное время, наслаждаются природой. Городские парки и скверы способствуют улучшению качества воздуха и являются средой обитания и развития представителей флоры и фауны. Всего в столице соловьиного края насчитывается более 30 парков и скверов, многие из которых имеют вековую историю.

На ул. Парковой расположен живописный парк - одно из любимых мест отдыха жителей и гостей города. Участники акции совершили увлекательную экоэкскурсию по улице, познакомились с её историей, достопримечательностями, расположенными на ней. Прозвучали строки, посвященные улице Парковая и живописным уголкам города.

Участники ответили на вопросы интеллектуальной эко-викторины «Зеленые» достопримечательности города Курска». В завершении акции молодежь выпустила в небо зеленые воздушные шары, как символ внимательного отношения к природе.

В рамках Года экологии мы постараемся познакомить курян с историй более 20-ти «экологических» улиц.

Мы считаем, что эффективность акций, сопровождающихся посещением улиц, значительно выше тех, которые проводятся в аудитории, так как дают возможность участникам непосредственно соприкоснуться с историей улиц, насладиться красотой родной природы.

Не могу не отметить интернет-проект «ЭКО - чтение с увлечением», который уже успел завоевать популярность у юных курян. Проект направлен на повышение значимости экологической книги в кругу детского чтения. Первым этапом данного проекта стал интернет - конкурс «Литературный ЭКО-календарь юного читателя». В настоящее время состоялось 4 этапа проекта,

которые были посвящены творчеству писателей - натуралистов: В. Бианки, Ю. Дмитриеву, Н. Сладкову, М. Пришвину. По итогам каждого месяца составляется рейтинг участников. Каждый участник, занявший первое место в рейтинге, войдет в шорт - лист победителей года.

В декабре будет издан «Литературный ЭКО–календарь юного читателя с фотографиями 12 - ти лидеров чтения экологической литературы.

На воспитание у подрастающего поколения чуткого и внимательного отношения к отдельным видам редких и исчезающих растений, занесенных в Красную книгу, развитие умения видеть красоту родной природы, направлен наш новый эколого-познавательный проект «Цветочная среда».

Цветы - это украшение нашей планеты. Они живут рядом с нами, безвозмездно даря радость, вдохновение и здоровье. В природе цветы образуют прекрасный мир, с древнейших времён вдохновляющий писателей и поэтов, художников и композиторов на создание великих произведений. Но к сожалению, эти прекрасные представители растений ежегодно пополняют список Красной книги.

В рамках проекта каждая третья среда месяца станет для курян и гостей города настоящим цветочным праздником, который будет посвящен определенному цветку, нуждающемуся в охране. Участников проекта ожидает знакомство с ареалом произрастания редких цветков, их видовым многообразием и лечебными свойствами. Праздничную атмосферу создадут поэтические и музыкальные произведения о цветках, театрализованные представления, мастер-классы по изготовлению цветочных композиций в различных техниках. «Цветочная среда» подарит участникам проекта цветочное настроение и незабываемые встречи с прекрасными представителями растительного мира природы.

Первый этап проекта состоялся в День подснежника – цветка, который издавна являлся символом пробуждающейся природы, весны и света.

В этот день куряне и гости города познакомились с интересными фактами и легендами о подснежниках, погрузятся в удивительный мир волшебной сказки С. Я. Маршака «Двенадцать месяцев». В завершении презентации на открытой площадке перед библиотекой из рук юных любителей природы, с призывом бережного отношения к первоцветам, прохожие получили в подарок специально изготовленные подснежники.

Хочется представить ещё один проект, который появился недавно, но уже стал популярным. Это социально - значимый проект «Добрый след Гайдаровцев» Суть данного проекта заключается в организации цикла акций, направленных на организацию добрых дел и популяризацию лучших произведений А.П. Гайдара, которые учат добру, справедливости, любви к Отечеству, заботе об окружающем мире. Первой акцией в рамках проекта стал «Гайдаровский десант», призванный оказывать посильную помощь ветеранам войны и труда, людям с ограниченными возможностями здоровья, а также заботиться о природе, помогать братьям нашим меньшим, что особенно актуально в Год экологии.

В рамках «Гайдаровского десанта» проходят сезонные экологические акции. Так, первым добрым делом «гайдаровцев» стала акция «Покормите птиц зимой», направленная на оказание помощи пернатым друзьям. На деревьях были развешены кормушки для птиц, изготовленные участниками «Гайдаровского десанта». Из рук юных «гайдаровцев» прохожие получили буклеты, призывающие беречь природу и помогать птицам в суровые зимние дни.

Охрана и защита природы позволяют ребятам ощутить свою значимость, взрослость, способность делать важные, полезные дела, реально видеть результаты своей деятельности, приносить радость окружающим, создавать прекрасное. Так, участники весеннего экологического «Гайдаровского десанта» «Сделаем город чище и краше» личным примером показали горожанам, как важно жить в красивом, ухоженном городе с чистыми улицами.

В настоящее время слово «экология» чаще всего стоит в сочетании со словами «природа» и «окружающая среда». Но сама жизненная практика подсказывает, что экология природы несовместима без экологии души. Именно в человеческой душе формируются благородные чувства, такие как сострадание, мужество, доброта, отзывчивость. Ведь если поступки и помыслы будут чистыми, чистой будет и окружающая среда. Нам просто необходимо из поколения в поколение передавать любовь к Отчизне, сохранять благодарную память нашу к тем, кого уже нет, но кто был с нами, дышал одним воздухом, ходил по одной с нами земле, смеялся и страдал вместе с нами, любовался восходами и закатами, радовался детям и внукам

Муниципальные библиотеки города Курска совместно с волонтерами ежегодно реализуют проект «Чистая память», в рамках которого проходят акции по уборке захоронений писателей, в том числе тех, чьи родственники не проживают в городе Курске. В этом году сотрудники библиотек и волонтеры почтили память Евгения Ивановича Носова, Константина Дмитриевича Воробьева. На могилы были возложены цветы.

Центральная городская библиотека – одна из старейших библиотек города Курска, которая приближается к своему 100-летнему юбилею, с гордостью носит имя выдающегося учёного Ф.А. Семёнова. В рамках проекта «Мы с именем его живём, мы именем его гордимся» и Декады памяти знаменитого земляка, сотрудники библиотеки провели уборку надгробного памятника Ф.А. Семёнова. Такие социально - значимые акции продолжатся и в дальнейшем.

Формирование экологической культуры – основная цель клубов и кружков экологической направленности, действующих на базе 8 - ми муниципальных библиотек города Курска. Экологические клубы берут на себя образовательные, просветительские и воспитательные функции. Дети и молодежь в клубах учатся любви к природе, прекрасному, разрабатывают и реализуют экологические проекты, оказывают природе практическую помощь.

В 2017 г. для юных любителей природы распахнул свои двери детский эколого - краеведческий клуб «Муравейка», который объединил всех, кому безразлично состояние окружающего мира, и кто готов следовать девизу

трудолюбивых и заботливых «муравьишек»: «Экологию страны сохранить готовы мы!». Юные участники клуба при помощи родителей изготовили своими руками муравьев, чтобы заселить ими муравейник, сделанный сотрудниками библиотеки. Занятия в клубе позволяют ребятам почувствовать себя юными экологами, замечать уникальность отдельных природных явлений и объектов.

Важно отметить, что муниципальные библиотеки города Курска находят такие формы экологической работы, которые интересны и взрослому населению. Любителей садоводов, огородников, цветоводов объединяют клубы «Виноградари» и «Садоводы». В ходе встреч участники делятся полезными советами, обмениваются опытом.

Уважаемые коллеги, необходимо отметить то, что в рамках Года экологии Централизованная система библиотек города Курска принимает активное участие в Международных, Всероссийских, межрегиональных экологических акциях.

Так, в рамках Всероссийской библиотечной акции единого дня действий «День экологических знаний» для курян и гостей города муниципальными библиотеками города Курска были организованы открытые интерактивные экоплощадки. На открытом воздухе можно было познакомиться с книгами, периодическими изданиями, информационным материалом по экологической теме, но самое главное – интерактивные площадки обеспечили обратную связь с горожанами, обратив их внимание на актуальные экологические проблемы. На открытой эко – трибуне шел откровенный разговор о том, какой вклад должен внести каждый в охрану окружающей среды.

На одной из экоплощадок состоялась презентация фотовыставки «Неповторимый миг природы», раскрывающей образы первозданной природной красоты.

Курские литераторы познакомили присутствующих со своими произведениями, посвященными природе соловьиного края.

Для юных курян на экоплощадках были организованы экологические игры, интерактивные викторины, конкурсы рисунков на асфальте. Ярким моментом стал флешмоб, в ходе которого в небо были выпущены зелёные воздушные шары, как напоминание о бережном отношении к природным богатствам нашей планеты. Необходимо отметить, что участниками данных тематических мероприятий стали волонтеры из числа старшеклассников и студентов СУЗов г. Курска.

Восемь муниципальных библиотек города Курска приняли участие в межрегиональной акции по продвижению творчества М. М. Пришвина «Почитаем вместе книги М. М. Пришвина о природе России», приуроченной ко Дню рождения писателя. В этот день одновременно юным читателям были прочитаны вслух лучшие произведения М. М. Пришвина о природе. Писатель по праву считается одним из певцов природы, завещавшим людям любить её, познавать её тайны, не стремясь что-то в ней ломать и переделывать. Он считал, что величайшее достижение человеческих усилий – ребёнок, воспитанный в убеждении, что он всегда должен быть на стороне природы,

защищать и оберегать её. Все библиотеки, принявшие участие в Акции, получили Дипломы участника.

Муниципальные библиотеки города Курска уже в пятый раз стали участниками Всероссийской акции «Библионочь». В эту ночь библиотеки расширили время и формат своей работы и пригласили жителей и гостей города увлекательно и интересно провести свое свободное время, став участниками интерактивных экологических программ.

Театрализованная программа «Не покидай свою планету» по мотивам сказки Антуана де Сент Экзюпери «Маленький принц» напомнила курянам о необходимости бережного отношения к окружающей среде.

Полюбоваться первозданной красотой природы участники «Библионочи» смогли, посетив персональную выставку талантливого фотографа Сергея Здоровцова «И вечная природы красота». В рамках творческой встречи с самим автором фотовыставки участники узнали о приемах и тонкостях фотографирования, умении выбрать необычный сюжет.

Неподдельный интерес у юных участников «Библионочи» вызвал контактный мини-зоопарк. В мастерской аквагримма, каждый желающий смог получить яркий и уникальный экорисунок от профессионального художника. В рамках мастер-классов смогли своими руками изготовить фигурки птиц и животных из природного материала.

Курские литераторы для всех желающих провели мастер-класс эко-поэзии.

Ярким завершающим моментом «Библионочи - 2017» стал флешмоб «Береги свою планету!», в ходе которого в небо были выпущены зелёные воздушные шары, как напоминание о бережном отношении к природе. В «Библионочи» приняли участие более 200 курян и гостей города.

Нельзя не отметить, что в Год экологии не потеряли своей значимости и востребованности у горожан, а лишь приобрели новые витки развития проекты «Читающий маршрут» и «Трамвай-книгочей».

Так, запоминающимися стали экомаршруты, посвященные Всероссийскому дню заповедников и национальных парков, Дню защиты земли. Пассажиры «Читающего маршрута» совершили увлекательные эко-туры в экологически чистом транспорте, узнали об уникальных природных памятниках России, природоохраняемых уголках Курского края. Куряне и гости города приняли участие в интеллектуальной викторине «Край родной, навек любимый, в заповедниках хранимый». Блиц-опрос «Ваш вклад в защиту природы» позволил выяснить, какой вклад вносят жители города в охрану окружающей среды.

Отдельное внимание было уделено знакомству пассажиров с произведениями о природе знаменитых писателей-натуралистов: М.М. Пришвина, К.Д. Паустовского, С.Т. Аксакова, В.В. Бианки и других. Куряне услышали, как в своих рассказах описывали красоту родной природы курские писатели. На площадке троллейбуса в исполнении курских поэтов и талантливой молодежи прозвучали лирические строки о природе.

Участниками эко – туров стали сотрудники Центрально-Черноземного государственного биосферного заповедника им. профессора В.В. Алехина.

Этот знаменательный день стал счастливым для пассажира, который первым вошел на остановке «ул. Садовая». Он стал обладателем памятного приза от организаторов проекта.

Кстати, хочу отметить, что в этом году Централизованная система библиотек города Курска во Всемирный день окружающей среды планирует организовать для жителей и гостей города увлекательное экопутешествие в рамках проекта «Трамвай-книгочей».

Уважаемые коллеги, особая роль в формировании экологической культуры принадлежит искусству, которое в своих “природных” жанрах и образах отражает многообразие отношений человека и природы. В рамках, уже полюбившегося курянами проекта «Библиогалерея», во всех муниципальных библиотеках города Курска регулярно проходят презентации картинных экспозиций, фотовыставок, выставок декоративно-прикладного искусства, раскрывающих природную красоту родной природы. В.А. Сухомлинский писал: «Человек стал Человеком потому, что увидел глубину лазурного неба, мерцание звезд, розовый разлив вечерней зари, багровый закат перед ветренным днем, трепетание марева над горизонтом, бесконечную даль степей, синие тени в сугробах мартовского снега, журавлиную стаю в голубом небе, отражение солнца в мириадах капель утренней росы, серые нити дождя в пасмурный осенний день, фиолетовое облачко на сиреновом кусте, нежный стебелек и голубой колокольчик подснежника – увидел и, изумленный, пошел по земле, создавая новую красоту».

Неповторимая красота русской природы во все времена побуждала творческих людей и на создание литературных шедевров о природе. Неповторимая красота соловьиного края нашла отражение в творчестве писателей-курян. Для них каждая встреча с природой - это прикосновение к прекрасному, раскрытие удивительной тайны. В рамках проекта «Читаем курское», который реализуется как в стенах библиотек, так и на открытых площадках проходят себя творческие встречи с писателями – курянами, чтение вслух произведений курских авторов экологической тематики с последующим обсуждением. Куряне и гости города всегда активно откликаются на возможности «вживую» пообщаться с авторами книг, так как ничто не дает человеку такого ощущения радости и нравственного обновления, как встреча с мудрой, доброй книгой и ее автором.

В 2017 г. получил дальнейшее развитие, востребованный у курян, радио - проект «Книга вслух», реализуемый муниципальными библиотеками города Курска совместно с «Радио России» ВГТРК «Курск». Суть радио - проекта состоит в том, что куряне читают в радиоэфире свои любимые классические и современные произведения, размышляют о прочитанных книгах. В рамках Года экологии встречи в радиоэфире посвящены произведениям писателей - натуралистов, воспевавших в своих произведениях неповторимую красоту родной природы. Состоялись этапы проекта, посвященные творчеству В.Бианки, Ю. Дмитриева, В. Распутина. О востребованности данного радио -

проекта свидетельствуют положительные отзывы и слушателей, и самих участников.

В ходе реализации экологических программ и проектов у нас сложилась целая система взаимодействия с другими организациями и учреждениями города Курска и Курской области, участвующими в процессе экологического образования и воспитания. Муниципальные библиотеки тесно сотрудничают с официальными структурами по охране окружающей среды, Центрально-Чернозёмным государственным природным биосферным заповедником имени профессора В. В. Алёхина, образовательными учреждениями города, Центрами детского творчества и другими организациями. Привлекается к совместной работе и творческая интеллигенция, члены различных обществ, клубов и объединений.

Представленные практики - это лишь часть разноплановых проектов Централизованной системой библиотек города Курска. Мы надеемся, что наши инновационные практики будут Вам интересны.